

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de  
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## Contestando

D. Angel Vegue y Goldoni.

Anonadados por el «varapalo» que D. Angel nos propina en *El Eco Toledano*, á consecuencia de haber tenido el osado atrevimiento de hacer unas «Observaciones» á su «Carta abierta», no sabemos cómo empezar nuestra modestísima contestación; pero, para ganarnos su benevolencia, empezaremos disculpándonos de nuestro anónimo, con el cual sólo perseguimos merecer la honra de que conceda la beligerancia á estos insignificantes pigmeos, descendiendo Ud. de su altura de coloso, cosa que no ocurriría si con nuestro nombre apareciera nuestra despreciable pequeñez.

Y no fingimos al expresarnos de este modo, toda vez que estamos saturados de su fama mundial, justamente adquirida desde que regentó Cátedras en la Universidad Central, por ausencia de sus maestros, y desde que fué designado por el Claustro de la Facultad de Filosofía y Letras como Profesor numerario de la Escuela Superior del Magisterio; todo en virtud de su talento y su trabajo, de los cuales ya dió Ud. relevantes pruebas cuando aquí estudiaba. Por todo ello estamos orgullosos los pobrecitos ignorantes de este pueblo, y es tal el entusiasmo que por Ud. sentimos y lo seguros que estamos de sus triunfos, que hubiéramos deseado verle en la Cátedra, tan dignamente regentada, no graciosamente ó por simple propuesta, sino en virtud de oposición, ganada en abierta lid y disputándose la á otros aficionados á esas materias—suponemos que no será usted solo quien las cultive—, con lo cual se habría agigantado su nombre y su figura para honra y prez de la tierra donde usted nació.

Cumplido este deber, hijo de la admiración causada por su extraordinario y portentoso saber, quisiéramos hacer unos pinitos, no para deshacer sus irrefutables argumentos, pero sí para exponer nuestra modesta opinión, ya que también nos permitimos el lujo de opinar.

Ni ahora ni nunca fuimos partidarios de la liquidación artística que desgraciadamente se está operando en España, más por los explotadores de ignorancias y estrecheces, que por los infelices que alargan la mano para recibir, á cambio de cosas de inestimable valor, unas monedas con las que remediar por lo pronto el frío, la enfermedad y el hambre; pero eso no obsta para que defendamos el derecho que las entidades religiosas tienen á enajenar lo suyo; derecho igual, idéntico, porque no hay más derecho que uno, indivisible y perpetuo, al del simple mortal sobre aquello que por cualquier legítimo título le pertenece. Y si esto es así, y lo es, ¿quién puede impedir la venta sin atropellar ese derecho? y si además del derecho, la necesidad obliga, ¿quién habrá tan inhumano que imponga la obligación de fenecer, pudiendo subvenir á las exigencias de la vida? por eso los Prelados y la misma Santa Sede autorizaron las ventas cuando de otro modo no se pudo atender á las necesidades. Es

verdad que en algunos puntos se socorrieron las penurias, haciéndose cargo de lo que las Comunidades y las Iglesias se veían en la precisión de enajenar, con lo cual se establecieron museos diocesanos; pero no siempre puede hacerse, y menos en Toledo cuya Diócesis es vastísima y cuya capital tantas Iglesias y Comunidades cuenta, y tal número de riquezas se atesoran que para quitarlas de manos de los chamarileros se necesitarían, aun retribuyendo mezquinamente á los propietarios, cantidades fabulosas, imposibles de reunir y de arbitrar sin un milagro de la Divina Providencia.

Lo de los temores ilusorios á imaginarios saqueos que dice el articulista, contestado está con lo ocurrido en Portugal y Francia y con lo que podemos esperar aquí después de lo de Barcelona, sin contar las devastaciones de revoluciones anteriores, dado el cerrilismo de nuestros radicales.

Desde luego suscribimos la larga cita que aduce de la Sra. Pardo Bazán, porque en ella se indican las causas ocasionales de la liquidación artística, y aunque en esa cita se señale á alguna parte del Clero, no hay razón para extender el argumento á toda la clase sacerdotal y mucho menos atribuirle toda la culpa, desentendiéndose de los cargos que á la revolución y á la desamortización en ella se hacen. Esas, esas y no otras son las culpables de cuanto hoy ocurre; aunque no quiera el Sr. Vegue confesarlo; hasta que la desamortización no llevó la miseria á las Casas religiosas y hasta que el vandalismo revolucionario no las desbalizó con sus bárbaros saqueos, en ellas se conservó íntegro el depósito de nuestras riquezas artísticas; afirmar otra cosa es cerrar los ojos á la luz, es gana de molestar, haciendo cargos precisamente á los que más se duelen de lo que ocurre y ensañarse con las víctimas dejando en libertad á los verdugos.

No hicimos cargo alguno al Sr. Vegue en nuestro artículo anterior, y aunque señaláramos la coincidencia de «haber sido pariente de chamarileros», de él precisamente decíamos que le creíamos sincero. Sin embargo, nos emplaza á que le probemos que «compró, vendió ó negoció, concreta y terminantemente»; eso es muy difícil, señor; y como nada de usted concretamente sabemos, nos complacemos desde luego en darle la satisfacción que pide. Aun sabiendo ó sospechando algo, nos libráramos muy mucho de indicar siquiera lo más leve si no podíamos probarlo. En cambio tenemos la palabra honrada de Ud., que afirma lo contrario, y ante ella nos inclinamos, apreciándola en todo cuanto vale. Está, pues, tranquilo; ni ahora, ni antes se nos ocurrió estimarle como chamarilero vulgar, holgando por tanto las justificaciones que aduce.

Y llegamos al punto final del artículo del Sr. Vegue, donde, irguiéndose cuanto puede, abriendo todos los registros de su autoridad científica, empleando las energías despertadas por su indignación, doctoral, burlesca é irónicamente se encara con nosotros para fustigarnos de lo lindo, porque nos atrevimos á afirmar, contra lo defendido por él en otro artículo, que «el grupo escultórico del Seminario es probable que no sea del Greco, porque está demostrado que dicho artista no fué otra cosa que pintor, aunque él

fuera el autor del boceto de dichas esculturas». Eso dijimos, sí señor, y eso una y mil veces sostendremos por cima de la olímpica presunción del Profesor de la Escuela Superior del Magisterio, quien, á estas alturas y después de haber «especializado», se atreve á sostener de plano, sin la más leve atenuante, ni la más pequeña duda, creencias repudiadas por los mismos que las sustentaron. Ud., Sr. Vegue, aunque en otro artículo habló de los «interesantes trabajos sobre la personalidad de Dominico Theotocopuli» llevados á cabo por el joven toledano Sr. San Román y Fernández, sólo debe conocerlos de referencia; de haber tenido en sus manos el libro donde cristalizan los trabajos de ese joven, de justa y merecida fama, más conocido en el extranjero que en su patria, á quien citan hoy como una autoridad hombres encanecidos en el trabajo de las investigaciones científicas, y quien, no obstante todo esto, es sumamente modesto, sin hinchazones presuntuosas, porque su fama es sólida, adquirida, no con movimientos de ardilla, sino con la perseverante y oculta labor del benedictino; de haber hojeado no más ese precioso libro, que ya hace tres años abrió campo tan grande para el estudio de nuestro genial artista, no habría cometido la solemne ligereza, llamémoslo así, de decir lo que nos dijo. Sólo con haber leído el prólogo, que por cierto es del Sr. Cossío, y el índice del libro, hubiera abrigado sospechas sobre si el Greco fué ó no fué escultor; con ellas hubiera surgido la duda y no hay quien afirme, como Ud. afirma, dudando; no ha visto Ud. el libro, no le hojeado, no lo conoce.

Si le hubiera tenido en sus manos, si le hubiera leído, habría visto que el señor Cossío en el segundo párrafo del prólogo dice: «Nada para mí más grato que aprovechar tan honrosa instancia, para anticiparme á celebrar que las deficiencias documentales de mi libro sobre el Greco—este libro es el que, según Ud., Sr. Vegue, costó quince años al Sr. Cossío, y usted nos recomienda como la última palabra en la materia—y la excitación á corregirlas con que termina su primer capítulo, hayan podido servir de estímulo para llegar tan pronto á esta abundantísima cosecha». Poco después, y encomiando la labor del autor, añade: «..... nos trae ahora nuevos materiales y, con ellos, luz, mucha más luz de la que teníamos.....»

Y como si fuera esto poco, he aquí otro párrafo de gran interés: «Ocasión propicia sería esta para condensar lo que de ellos—los documentos aportados—se desprende, lo que añaden á lo sabido, lo que rectifican—no olvide Ud. esto, porque una de las cosas rectificadas es la opinión de que fué escultor el Greco—y lo que confirman de mis anteriores inducciones; pero el autor lo hace en ya muchos casos y huelga todo resumen anticipado, tratándose de estudio tan documental y concreto». Pero aún dice más el Sr. Cossío en otro de los párrafos: «al lado de lo mucho que descubren y rectifican—insiste en las rectificaciones—; de la riqueza de pormenores interesantes que suministran y de la precisión con que fijan hechos antes inseguros.....» ¿Sabía usted esto? Seguramente, de haberlo siquiera sospechado, no hubiera aducido la autoridad del Sr. Cossío, por este mismo señor rectificada en el caso concreto

de que el Greco fué escultor; porque ha de saber Ud. que en el libro del Sr. San Román y Fernández hay un capítulo, el VI, con este título: *El Greco, ¿fué escultor y arquitecto?* En el cual, con lujo de detalles, sostiene que NO, probándolo con luminosos documentos por el autor descubiertos en los archivos toledanos, documentos que integro transcribe en los apéndices de su obra para disipar toda duda.

¿Está esto claro? Si ahora quisiéramos ensañarnos con el Sr. Vegue y Goldoni, como él hace con nosotros, le volveríamos la pelota y con ella las frases á nosotros dedicadas, y le diríamos que lo demostrado prueba su «limpieza» en el asunto, que «no cabe buscar ni con un candil un ejemplo mayor de desconocimiento» en este preciso asunto, y á la vez, y así como él nos recomienda la lectura del libro del Sr. Cossío, le recomendaríamos nosotros la del libro del Sr. San Román y Fernández, que no sabemos si tardó mucho ó poco en escribirle, pero que no deja lugar á dudas con los documentos en él aportados. No queremos ensañarnos; al fin y al cabo es un Profesor que merece nuestros respetos, y aun cuando en esta ocasión estuvo desdichado, se ha de tener en cuenta que «el mejor escribano echa un borrón».

Y terminamos sin más excusas, porque en estos casos á todo se expone uno, y «donde las dan las toman y callar es bueno.»

## BALAS RASAS

¿Se fué Alba?...

Pregunto yo, lectores:

¿sabéis qué fué de Alba, aquel que al juego quiso dar la puntilla hasta dejarle entre ambos paños muerto?...

Porque hasta mí han llegado, queridos, con el cuento de que, apenas se dió la orden del copo y aún antes que el banquero pronunciara, mohíno, el otro talla dando á los puntos el ¡adiós!... supremo, hubo quien al Ministro la ha dado bien el pego, echándole un elijan entre que siga el juego ó se largue á su casa, dolorido, á llorar su desafuero, si no quiere que un punto tan hábil y tan diestro como es San Sebastián, la hermosa Corte del grato veraneo, sin pararse al entrés le tire en puertas algún as, que le rompa hasta los huesos....

Y es claro, mis lectores, que el Ministro al ver esto, antes que de él se diga que no es hombre de genio, de viril energía y voluntad de hierro, y porque no haya alguno que le falte al respeto, audaz y descarado, levantando en sus barbas algún muerto, se habrá tomado al punto él las de villadiego, para no entrarse más en aventuras y saltos de tal género, que puedan resultarle á la postre mortales sin remedio....

Y lo que él se habrá dicho:  
ya que no me está bien el yo voy dentro,  
pronunciaré, valiente, el yo voy fuera,  
y que se vayan las judías al cuerno  
con todos los muchachos  
y otros martingalés  
que, golpe á golpe, sin piedad alguna,  
en matar al buen Jorge han puesto empeño.....  
Y se habrá ido á su casa  
D. Santiago sin duda, ¡ya lo creó!....  
Pero ¡ay!, mis lectores, como ahora  
atravesamos tan menguados tiempos,

¿no pudiera quizá haber sucedido  
que alguno, alguno de.... esos  
tartufos.... honorables  
le haya sorbido á D. Santiago el seso  
para que él, guardando sus orejas,  
poco le importen las de Jorge el bueno,  
y, como al buen callar le dicen Sancho,  
prosiga haciendo mutis en su puesto,  
comiéndose tranquilo  
los frutos del silencio?...  
Yo no lo sé, queridos,  
y es más..... ¡que no lo creó!

mas ¡vaya! por si acaso  
yo os encargo, lectores, con empeño,  
me digáis claramente  
lo que en asunto tal haya de cierto,  
porque es duro, muy duro,  
después de haber tenido á Alba por recto  
verse obligado á retorcer su juicio  
y á confesar muy luego  
que, al fin, es uno él de tantos.... vivos  
que viven por el huevo y para el huevo.....  
El Cabo Pistones.  
12-VIII-913

EL PALACIO DE LA MAGDALENA



ROMANONES.—Me parece que la Magdalena no está para tafetanes..... (De El Fusil).

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Balance.

Como no podríamos dar una impresión que revelara con toda exactitud el estado actual de la política mejor que la adjunta información publicada por un periódico de Barcelona, íntegra la trasladamos para que nuestros lectores formen juicio de la difícil situación que atravesamos:

Hasta hemos oído algo muy interesante á un político no sospechoso de pasión ni de parcialidad en el asunto.

Ese algo se condensa en la aseveración de que los conservadores estarán en el Poder antes de las próximas elecciones municipales, que, como es sabido, han de celebrarse en la primera quincena de Noviembre.

Dejo la palabra al personaje y abro comillas:

«No se puede pensar un solo instante que Romanones continúe en el Poder después de la visita de Poincaré á Madrid.

A tal punto ha llegado la gravedad de la situación de España, que si no existiera solución visible, habría que invertirla.

Los valores nacionales están por los suelos y el desbarajuste administrativo llega á tales extremos, que existe Ministerio al que no ha podido entregársle más que la mitad del presupuesto, según dice á voces ante quien quiera oírle un santo titular.

El Banco se niega de un modo rotundo á dar dinero; no es posible forzar más los resortes recaudatorios, porque ya se llega hasta el anti-

cipo en las recaudaciones, y todo lo que ingresa es poco para atender á las necesidades de momento y para acallar la enorme algarabía con que amenazan los descontentos.

Nunca como ahora se ha oído hablar de negocios, de traspies, de proposiciones estupendas, de arreglos inverosímiles.

La ausencia de autoridad es tan grande en todas partes, que el ciudadano que no hace lo que le da la gana, será porque no quiera. En Madrid se da ya el caso de no poder dormir á las tres de la madrugada, porque el hampa se desborda por las calles procedentes del juego, del lupanar y de la taberna, y durante toda la tarde el griterío y la violencia reemplazan á la tradicional venia del silencio.

De Barcelona se dicen cosas que espantan. De otras provincias llegan ecos sonoros, porque el caciquismo, que antes pedía votos, ahora pide dineros y honras.

Ante este desquiciamiento nacional, que no se conoció ni en los tiempos revolucionarios de mayor desorden, justo es que quien debe preocuparse de la marcha del país, desoyendo las voces de los vividores que medran en los alrededores del festín, se haya preocupado de una próxima solución.

A Melquiades Alvarez parece que se le indicó que si quería hacer una prueba de gobierno, ahora podía pedir el Poder; pero D. Melquiades quería entrar con todos los honores, á tambor batiente y con Parlamento suyo, después de templar el espíritu en la opinión y de ganarse en ella la jefatura de los liberales de la izquierda. Posible es que le llame á consulta en Octubre, cuando la crisis se plantee.

Otra solución estaba en García Prieto; pero García Prieto no ha de ser menos que D. Mel-

quiades, y no se aviene á una vida sin lucimiento, para tres meses de Poder.

Todos los que aspiran al mando piden el decreto de disolución; pero ese decreto no puede concederse porque sería la disolución de las Cortes y la disolución, por justa protesta de los elementos conservadores, del país.

De modo que no queda más solución lógica: la llamada á los conservadores, á ver si pueden poner un poco de orden en esto que se viene abajo con estrépito ensordecedor.

Calló el viejo político, que no pertenece á las huestes conservadoras, y un oyente preguntó: —¿Y qué pasará cuando entren los conservadores?

—Yo creo que cuando los que viven ahora como viven, observen que se empiezan á tajar las grietas, se promoverá un grito ensordecedor. Y creo más: creo que de ese momento crítico depende el porvenir de España, y que la solución está en manos de las clases que hasta hoy se han llamado neutras....

Nosotros entendemos que si hemos de esperar la salvación por las clases neutras no hay salvación para España; pero providencialmente está aquí la Comunion tradicionalista que, interviniendo á tiempo, sacará á flote del naufragio á este infortunado país que por tanto tiempo ha soportado la plaga liberal.

NOTAS AMENAS

Estamos en plena huelga textil; menos mal que á los almacenistas les ha sorprendido ya surtidos de géneros de invierno, y acaso, acaso para ellos y los comerciantes al por menor sea la huelga un medio ocasional de dar salida á

muchas maulas y dibujos pretéritos, que plácidamente dormían un sueño eterno en los anaqueles, al mismo tiempo que eran la eterna pesadilla de sus tenedores. Yo no me explico el por qué los catalanes han de tener en jaque siempre á toda España: hay quien asegura que son más listos; otros, que son más avaros, afirman; quien, asegura que los obreros catalanes son petites propietarios que gastan en café, cerveza y tertulia más de la mitad de un jornal que equivale al de cuatro segadores manchegos ó al de ocho de Andalucía: yo nada digo, nada opino; dice y opina por mí El Socialista, de Madrid, quien califica de insensatos á los que dirigen el movimiento obrero de la industrial Barcelona, que Dios conserve para bien del Erario público, que se filtra hacia Cataluña y la fecunda y riega mucho mejor que á los de Fernancaballero el pantano de Gasset. Y no digo más.

Coincidiendo con la reglamentación del juego ha venido su prohibición. Como hoy no quiero ni estoy dispuesto á pensar por cuenta propia, me limitaré á exponer la opinión de un punto fuerte cerca de las ruletas. ¡Cosa rara! Este señor jugador raciocina y me dice: Ahora estamos en el apogeo del juego, hay bancas muy nutridas en San Sebastián, Santander y en todas las playas á donde concurre la aristocracia; se cruzan puestas de consideración; en una palabra se vive: pues mire Ud. todos los años en la misma época se prohíbe el juego, y créame, aquí lo que se busca es un primo ó prima. Es suficiente, le interrumpí, se prohíbe pero se reglamenta; ahora, que es tan difícil someter á reglamento las ruletas como supone que á Jalón no le tocó el pléno por asistir á una timba irreglamentable. Yo estoy por la prohibición absoluta; porque eso de la reglamentación sería como una participación en la suerte.....

Un caso automovilista. Por un hermoso paseo llega un ligero simón: un mozallete ha ocupado un asiento de eje. El cochéro ha notado el lastre y dirigido su tralla al invasor; aquél se ha lanzado del coche con gran sorpresa del «choffer» de un auto, que, por evitar el atropello, ha lanzado el vehículo contra un árbol. Hasta aquí no hay nada extraordinario, si no es el bello gesto heroico del mecánico; pero lo más extraordinario del caso ha sido la aparición del propietario del auto, que severamente reprende á su dependiente porque ha roto el eje delantero del coche para evitar un irremediable atropello. ¿En qué valor estimaría el estirado señor la vida de un prójimo? Reservo la respuesta á mis lectores porque siento un picorcillo de bilis en la garganta.

Hassam.

Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

A la Virgen del Sagrario.

SONETO

«Dios te salve Señora, de gracia llena». Tú, que eres consuelo dulce de toledanos, alza tus ojos, salva estos naufragos que, extraviados, surcan la tierra. Dios te salve Señora, Patrona nuestra, de nuestras almas grato Sagrario, cuando tu auxilio, tristes, pidamos dádnosle, Madre, Tú que eres Reina, ¡oh gran Señora!, de las legiones que de Tí esperan, con gran anhelo, que derrames, magnánima, tus bendiciones. No nos olvides, dulce Amor nuestro....., cobija con tu manto los nobles corazones que á tus pies depositan los hijos de este pueblo. JUSTO ABEL. Toledo, Agosto de 1913.

Apositos esterilizados «Lozano».

EL TERCER MITIN

Lleva dados la «Casa del Pueblo» nada menos que la friolera de tres mítines para protestar de la gestión administrativa de nuestros Concejales. Su labor, sin embargo, no ha llega-

do a producir los efectos que esperaban; ellos se esfuerzan en aportar cargos y más cargos sobre los que ocupan los escaños municipales; éstos, los Concejales, aguantan impasibles la marea, y, en vez de marcharse, increpan, desafían y se acaloran, algunos — los menos —, los otros, callan como si no fuera nada con ellos; así, en esta textura, llevamos cinco meses y, a buen seguro, que nos pasaríamos toda la vida.

Del mitin en general, poco se puede decir. Pasó lo de siempre: el público, fué el mismo; los oradores, los mismos; la idea, la misma. Pero en particular, si hemos de hacernos eco — no para censurarlo, sino todo lo contrario, para congratularnos una vez más y enorgullecernos con nuestros hombres y nuestras ideas — de los merecidos elogios que de los representantes de las derechas se hizo en este mitin. Don Juan San Pedro y D. Fernando Aguirre, conservadores; D. Ramón López, católico, y don Justo Martín Gamero, jaimista. Este ha sido el cuarteto aplaudido y elogiado en ese mitin.

«El Sr. Aguirre, es como el Sr. San Pedro, Antes de desacreditarse como administrador, se retira». Esto decía un socialista, al hablar de la presión que los Concejales hacían a estos señores cuando trataban de encauzar la Hacienda municipal. Y seguía: «El Sr. Gamero fué también un buen Concejal, y conste que yo no miro que sea carlista; yo en este acto no soy político; yo vengo aquí a exponer una idea económica, y como el Sr. Gamero hizo esa labor en el Ayuntamiento, por eso le aplaudo».

«¿Qué demuestra esto? Muchas consideraciones teníamos que hacer sobre este particular, mas como no disponemos hoy de espacio para ello, nos ocuparemos otro día.

Un republicano radical, decía: «Es justa esta campaña; yo leo en los periódicos católicos estas mismas protestas; esos que siempre se han inclinado más a ellos...»

Tiene Ud. razón. Nosotros nos hemos inclinado más a ellos cuando esos «ellos» eran don Justo Martín Gamero, D. Ramón López, don Juan San Pedro y D. Fernando Aguirre; jamás cuando en los escaños toman asiento Concejales que confeccionan unos Presupuestos sin ninguna formalidad legal; jamás, cuando en la poltrona presidencial se asienta un señor que para resolver un conflicto municipal tiene que llamar al pueblo «para que le dé consejo», y nunca nos asociaremos a esa labor rutinaria que se hace hoy, para desdicha de todos, en nuestro Ayuntamiento, como tampoco aplaudiremos a quien aumenta sueldos a empleados que «no tienen tinta en el tintero» y deja en tanto desatendidas las necesidades más perentorias de la vida de la población. Eso no lo ha hecho ni lo hará jamás EL PORVENIR. Para convencerse basta con ojear las páginas de su vida y allí encontrará intactas sus valientes campañas en contra de los malos administradores.

Otro dijo — también socialista —, que «el único que había quedado como los hombres era D. Ramón López, que tuvo la suficiente serenidad para darse cuenta de la situación, y dimitió al ver que el pueblo le retiraba su confianza...»

¡Jamás experimentamos mayor satisfacción al ver juzgados nuestros hombres! ¡Nuestros mismos enemigos elogian su virtud!

Como con ninguno de estos tres mítines ha conseguido la «Casa del Pueblo» lo que se proponía, ha decidido retirarse para empezar una nueva campaña preparatoria de la próxima lucha electoral.

M. DE LA S.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano». — Botella, 3'50 pesetas.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

VENTAS CON PEÑA AGUILERA

Con la solemnidad a que nos tienen acostumbrados las Sras. Celadoras del Apostolado de la Oración, celebróse en esta, el 25 del pasado, la fiesta de los Sagrados Corazones; en la primera Misa comulgó buen número de personas.

Celebróse a las nueve la procesión, y acto seguido la Misa mayor, en la cual ocupó la Sagrada Cátedra el ilustrado y celoso Cura párroco de esta, D. Pascual Lancha, que fué felicísimo. Después de Comulgar las Sras. Celadoras, un mal intencionado tuvo la mala

ocurrencia de hacer lanzar al órgano las notas de una indecente copla que, por desgracia, hasta los niños saben; apenas el Sr. Cura se dió cuenta impuso silencio al atrevido, el hecho ha sido muy desfavorablemente comentado por la falta de respeto al lugar santo y de consideración a las señoras que presentes estaban.

Después, en casa de la activa é infatigable Presidenta, se ofreció un refresco a la buena sociedad de este pueblo.

Por la tarde tuvo lugar el ofertorio, contribuyendo ricos y pobres, según sus fuerzas, para esplendor de la fiesta.

—La fábrica harinera sigue funcionando en excelentes condiciones, prestando considerables beneficios a toda la comarca.

—El estado de la cosecha puede decirse que malo. Todo el mundo abriga la triste convicción de que el invierno que se aproxima ha de ser terrible para la inmensa mayoría, pues si a la escasísima cosecha se une la falta de lluvias y, por consiguiente, de pastos, casi todos se tendrán que ver obligados ó a dejar morir de hambre ó matar los animales por ser imposible su manutención. Como prueba de la carestía producida por la mala cosecha, citaré sólo un caso; en un pueblo vecino se ha comprado un carro de paja por la friolera de doce duros, cuando de ordinario costaba un par de duros el carro. Si esto es en el verano durante la recolección, ¿qué será en el invierno? — EL CORRESPONSAL.

FUENSALIDA

Ha estado entre nosotros nuestro querido paisano el prestigioso correligionario D. Alejandro Moreno, quien vino de la Corte a pasar unos días al lado de su familia.

—Días pasados fué pedida la mano de la bella Srta. Margarita Romojaro, para nuestro apreciado amigo el cultísimo y no menos laborioso Profesor de instrucción pública don Juan Hernández Menéndez. La boda se efectuará en breve.

—No obstante las múltiples ocupaciones de la recolección que acaba de cereales, han sido muchas las personas que han ganado el Jubileo de la Pórciuncula en el Templo de las Religiosas Franciscas.

—Ha empezado la novena al glorioso San Roque, cuya imagen fué trasladada con la solemnidad tradicional a la Parroquia.

—Si se confirma el rumor que por aquí corre, referente a traer para la feria cuatro desgraciadas camareras, en la próxima me ocuparé de los camareros. — EL CORRESPONSAL.

NOMBELA

En los días 24, 25 y 26 del pasado, tuvieron lugar las fiestas que esta población dedica a sus gloriosos Patronos.

Al mediodía del 24 hizo su entrada en esta villa la banda de música de Real de San Vicente, tocando bonito pasodoble. Por la tarde se hizo procesionalmente el traslado de la veneranda imagen de Jesús Nazareno, Santísimo Cristo de la Nava, desde su Ermita, extramuros, al Templo parroquial. A continuación se cantaron solemnes Vísperas a toda orquesta, y se terminó con el Miserere.

El día 25 dió para la referida banda. A las nueve solemne Procesión, Misa a toda orquesta, cantada por los hermanos Sánchez, de Real de San Vicente. El Sermón estuvo a cargo del Sr. Cura párroco. Por la tarde, Vísperas de Santa Ana, Patrona de la Corporación municipal.

El día 26 Procesión del Santísimo Cristo de la Nava a su Ermita. A las nueve, Procesión y Misa a toda orquesta a la Gloriosa Santa. Este día, sábado, por la tarde, terminaba su compromiso de tocar durante las fiestas la banda de Real de San Vicente; sin embargo, al día siguiente oyeron la Santa Misa, como día de precepto, los individuos que la componen; alto ejemplo de religiosidad de esos hijos del pueblo de Real, y que debe consignarse, porque a pesar de estar rendidos con los trabajos de esos días y haber podido regresar a su pueblo con comodidad, haciéndolo de madrugada, todos, a una voz del Director, asintieron quedarse y no salir de camino sin oír la Santa Misa.

Otro ejemplo debo consignar. Un vecino de este pueblo contrató dos mujeres para servir en un cafetín. Enterados los padres de familia, autorizaron a sus hijos para contratar la orquesta de bandurrias y guitarras de Almorox, con el fin de que no asistieran al salón de baile del revoltoso vecino que, con ánimo de comerciar con la virtud, quiso así llamar la atención,

pero no logró su objeto, porque no sólo no concurrió personal al salón de camareras, sino que éstas han salido del pueblo con pocas ganas de volver a él para servir café.

El Sr. Alcalde D. Marceliano Delgado ha presidido todas estas fiestas, y no a habido que lamentar suceso triste ni desagradable. — EL CORRESPONSAL.

MUDUEX (Guadalajara).

Como de costumbre ha celebrado este pueblo la fiesta de su patrona Ana.

El día 25 del pasado, fiesta simpática en todos conceptos, por ser el de Nuestro Augusto Caudillo y Señor, se cantaron vísperas solemnes y se dió a adorar la Reliquia de la Santa.

El día 26, Misa solemne; el Sermón estuvo a cargo de nuestro simpático y joven Sr. Cura ecónomo, D. José María Valles. Al final de la Misa, como igualmente por la tarde, se adoró la Reliquia. Las autoridades han asistido a todos los actos religiosos con el Alcalde a la cabeza.

Terminada que fué la fiesta, el Sr. Cura convidó al Ayuntamiento a unos dulces y refrescos.

Por la tarde se celebraron públicas y honestas diversiones, guardándose el mayor orden posible. — EL Sr. SANTA...

Trousseau para partos «Lozano». Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano». Hombre de Palo, 23.-Toledo. Compridos Clorato potásico «Lozano». Caja, 0'40 y 0'25 pesetas. No más tos; Pastillas «Lozano». — Caja, 0'75 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Con asistencia de los Sres. Muro, Bueno, Castellanos, Moraleda, Conde, Cano, Villarreal, López (D. L.) y Urosas, y bajo la presidencia del Sr. Ledesma, se celebró la sesión municipal de la semana.

La labor despachada fué la siguiente: Aprobar el acta de la anterior; admitir la dimisión que del cargo de Concejal ha presentado el Sr. Azuela, fundándola en incompatibilidad como abastecedor que es de los Establecimientos de Beneficencia; conceder unas licencias para ejecutar obras; reconocer la plancha que se han llevado en el asunto de las aguas del Seminario, declarando concluso el expediente instruido y del cual resulta que el único que ha pecao, por ligereza, ha sido el fontanero municipal, que hizo la denuncia, y, por último, se acordó mandar un donativo al pueblo de Alberique (Valencia) para socorrer a los damnificados con una nube de pedrisco habida en aquel término.

En ruegos y preguntas, el Sr. Castellanos denunció a uno de los oradores del último mitin por haber dirigido palabras mayores al Ayuntamiento; el Sr. López apoya esta denuncia y hace otra contra otro orador que en el mitin anterior a este, dijo: que «los votos se pagaban con dinero de las Arcas municipales»; otro, pidió se pagara cierta cuenta procedente de una inspección llevada a cabo en el término de Burguillos; el Sr. Moraleda denunció la existencia de un «almacén de tripas» en una casa de la calle de la Mano, y ahora, nosotros, desde el periódico, nos vamos a permitir denunciar — ya que no lo ha hecho el Teniente Alcalde del 2.º Distrito —, que son varias las quejas que recibimos de los vecinos de las cercanías de San Lucas respecto a los frecuentes disparos de cohetes que, a deshoras de la noche, se hacen en una finca de aquel barrio.

¿Se cumplirán en este caso las Ordenanzas municipales?

Marino de la Selva.

En el Círculo tradicionalista.

Ante una concurrencia no menos numerosa y distinguida que en las precedentes, dió el pasado domingo su anunciada conferencia, sobre la cuestión obrera, el simpático y cultísimo joven Sr. Gutiérrez.

Aunque los lazos de amistad y compañerismo que al orador me ligan me relevaban de encomiar su valioso trabajo sociológico, diré, siquiera sea a vuela pluma, que la fluidez del lenguaje, su imaginación viva y fecunda para pintar con su natural colorido los cuadros que entre obreros y patronos tienen lugar y los razonados argumentos sobre que asentara la verdad de su disertación, merecen, no esta corto espacio, sino un número entero, para elogiar cual se merece al querido compañero.

Como corolario, dedujo que, siendo la causa de los odios existentes entre patronos y obreros, la carencia de fe religiosa en unos y otros, y además el cifrar el pobre su felicidad en los goces materiales de esta vida, que sólo constituye un pequeño incidente respecto de nuestro fin último, sin que se acuerden que más allá de la tumba es donde se liquidarán cuentas y se

dará a cada uno eterno castigo ó felicidad eterna, según sus obras, el día que comprendan lo absurdo de sus doctrinas y practiquen las enseñanzas que a patronos y obreros, a ricos y pobres diera el Divino Maestro, cuando descendió del cielo para traer al mundo la luz y la vida, se podrá resolver fácilmente este problema entre el capital y el trabajo, que es el problema social por antonomasia y de cuya solución depende grandemente el porvenir de los pueblos todos.

Mi enhorabuena al amigo querido y entusiasta defensor de los ideales redentores cobijados en la inmaculada bandera que en sus manos augustas tremola nuestro R. Jaime III.

A. BENÍTEZ.

“EL FUSIL”

A más de dos mil pueblos de la península remite la administración de este periódico paquetes y suscripciones; lo cual hace que sea el semanario satírico de mayor circulación. Su extraordinaria popularidad se debe a su valentía y al singular gracejo con que trata todos los asuntos; para convercernse pídase números de muestra. Apartado de Correos, núm. 636, Madrid.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nombramientos.

Ha sido nombrado Profesor de Religión y Moral del Instituto de Guadalajara nuestro buen amigo D. Eulogio Cascajero Sánchez.

—Ha sido nombrado Ecónomo de La Estrella y Fuentes D. Rafael Lugo Patiño, a quien felicitamos.

De veraneo.

Ha salido para Lorca (Murcia), donde pasará el resto del verano, nuestro estimado amigo el Sr. Cura de Santiago D. José María Campoy.

Escuela Superior de Guerra.

Días pasados se reunieron en la Alcaldía representantes de todas las fuerzas vivas de la ciudad, con el fin de gestionar de los Poderes públicos sea destinada a Toledo la Escuela Superior de Guerra. En la reunión, además del Sr. Alcalde, expusieron su parecer otros señores, entre ellos nuestro respetable y querido amigo el Presidente de la Cámara de Comercio, D. Cesáreo Sanz y Escartín, conviniéndose en formar una Comisión con los Presidentes de las entidades locales para que haga las gestiones encaminadas a conseguir lo que se desea.

Agradecidos.

Con atento besalamano del Presidente de la Cámara de Comercio hemos recibido un ejemplar del libro «Ensayo de Catálogo de Productores Nacionales», quedando altamente agradecidos por tal distinción. En dicho libro se hace una invitación a todos los productores españoles para que sus nombres figuren en tan interesante catálogo; para ello sírvanse remitir las notas oportunas, antes de 1.º del próximo Septiembre, al domicilio del Secretario de la «Comisión Protectora de la Producción Nacional», Columela, 5, Madrid.

Aguas de Burguillos.

Ha celebrado una importante sesión «La Defensora» con el fin de dar a conocer el proyecto de la traída de aguas y el presupuesto de gastos que ha de ocasionar. El proyecto abarca, además de los trabajos necesarios para el alumbramiento y conducción de aguas, un gran depósito que se emplazará en el «Cerro Cortado» y un acueducto-pasarela que, partiendo de San Lucas, vaya a terminar al «Cerro del Bú»; para ello se presupuestan unas 600.000 pesetas. Si todos los cálculos son exactos y las obras han de ser sólidas para poder responder al fin que se las destina, entendemos que es sumamente económico el proyecto que tantos beneficios ha de traer a la sedienta población toledana, debiendo, por tanto, prestarle calor y ayuda cuantos se interesen por nuestro pueblo.

Bienvenidos.

Ha regresado de su excursión veraniega el muy ilustre Sr. Arcediano de esta S. I. Catedral, electo Obispo Auxiliar del Arzobispado, D. Antonio Alvaro y Ballano.

—También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo y paisano el Beneficiado de la Catedral de Tarragona D. Mariano Funes, que viene a pasar entre nosotros las vacaciones veraniegas.

Limosna.

Hemos recibido un bñno para la limosna que, con motivo de la feria, reparte nuestro Ayuntamiento. Entregado a persona necesitada, en su nombre y en el nuestro damos al señor Alcalde las más expresivas gracias.

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

# ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

Derecho  
Farmacia — Medicina  
Ciencias — Filosofía y letras  
Magisterio — Comercio

Preparación para

Telégrafos — Correos — Estadística — Bachillerato — Aduanas — Banco

Idiomas por los métodos más modernos.

PREPARACIÓN con arreglo al nuevo plan. Honorarios: 40 ptas.

INTERIOS Y EXTERIOS

## SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

### COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Horrijos (Toledo) R.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

### ¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

#### POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en el más crudo del invierno. Numerosos estímulos. — Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de los otros extranjeros por su colorido y calidad. 2.ª Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pídanse acerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería, Comercio, 51, Toledo.

## MAESTROS DEL SINDICATO DE S. JOSÉ

A todos los propietarios de fincas, y en particular á los interesados en el orden y armonía entre el capital y el trabajo, les conviene conocer la lista de los Maestros que á continuación insertamos.

### ALBAÑILES

Baldomero Moraleda, Campana, 4.  
Marcelo Fernández, Conde, 3.  
León Gómez, Atamillos del Tránsito, 2.  
Pedro Gutiérrez, San Juan de la Penitencia, núm. 11.  
Francisco Peña, Bulas, 2.  
Tomás Ruiz Peces, Barco, 4.  
Alejandro de la Peña, Corchete, 5.

### HERREROS

Vd.ª é hijo de B. Pelegrín, Sta. Catalina, 8.  
Eugenio Villamor, Angel, 31.  
Victoriano Martín, San Martín, 3.

### HOJALATEROS

Maximiliano de la Cruz, Ayuntamiento, 8.  
Jacinto Díaz, Magdalena, 3.

### CARPINTEROS

Modesto de la Cuerda, Santa Isabel, 2.  
Salustiano Escribano, Nuncio Viejo, 1.  
José Joaquín Román, San Justo, 1.  
Bernardino Carrillo, San Pedro, 8.  
Eugenio Cardenas, Santo Tomé, 32.  
Jaime García Gamero, Aljibes, 12.

### CANTEROS

Diego Moreno, San Cristóbal, 11.

### PINTORES

Bienvenido Villaverde, Barrio Nuevo, 17.  
Benito Ruano, San Miguel, 13.

### ZAPATEROS

Manuel Armesto, Hombre de Palo, 11.

## Nuevo Hotel Restaurant "Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

### OBJETOS DE ESCRITORIO

y

LIBROS PIADOSOS

DE

## RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

### HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE LA

## VIUDA E HIJO DE BENTO PELEGRIN

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

## RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

### RELOJ DE GRAN PRECISIÓN



DE FAMA MUNDIAL

EL MÁS ELEGANTE Y VENTAJOSO

De venta en Toledo: JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15

### RELOJES-PULSERA DE TODAS CLASES

### VENTILADORES ELÉCTRICOS

## CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS 8 2.º MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja, que ocupa los pisos primero y principal.

## OPOSICIONES Á HACIENDA

40 plazas con 2.000 ptas.

Convocadas, Gaceta 28 Mayo último, para Bachilleres, Maestros normales ó superiores y Profesores ó Contadores mercantiles.

Preparación teórico-práctica por don Enrique Adame y D. José Hernández, Oficiales por oposición en la Intervención de Hacienda de Toledo.

Las clases dieron principio en Junio. Dirección: CAMPANA, 4, 6 POZO AMAR, GO, 26; de cinco á siete.

### NUEVO ESTABLO

DE

VACAS SUIZAS Y HOLANDES

DE

## Baldomero Moraleda

Despacho:

HOMBRE DE PALO, 2

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público che en inmejorables condiciones á pesetas el medio litro.

Se reparte á domicilio desde mediodía en adelante.

## ESTOMACAL "SHIR"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de estómago, vómitos, diarreas, y, en general, las afecciones estómago é intestinos.

### CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Du P. Velasco y Compañía y en todas las Partidas.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Salamanca, D. Valentín Moreno.—En Camar de S. Sixto Castellón.

### SUCESORES

DE

## A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUORSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y res industriales.—Cobro de cupones y montos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas corrientes con interés de 3 por ciento anual.—Préstamos con garantía personal, potestaria y toda clase de valores públicos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez pesetas, devengando el interés el 4 por ciento anual y con la facultad de ingresar cuando quiera y poder retirar en el acto parte ó el de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 Á 2 Y DE 3 Á 6

### CERERÍA, LIBRERÍA

Y

OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

## M. San Román

COMPLETO SURTIDO

EN

LIBROS RELIGIOSOS

FLORES ARTIFICIALES

CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA

## "LA ANTIGUA FUNERARIA"

16. COMERCIO.

TOLEDO